
https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



I. D. ŞTEF ĂNESCU 

BISERICA DIN ŞURDEŞTI 

MLZEUL REGIONAL MARAMURE~ 

BAIA MARE 
- 1967 -

https://biblioteca-digitala.ro



COPERTA: ORHA MARI.A 

https://biblioteca-digitala.ro



BISERICA DIN ŞURDEŞTI 

O cale îngustă duce din Baia-Mare spre Sighet, în Maramu
reş, pe stînga Săsarului. La 10 km distanţă, în Baia-Sprie, se des
face pe dreapta drumul Cavnicului, mărginit de prăpăstii făcute 
de torenţi. După 16 km, de la răspîntia din Baia Sprie, ne întîm
pină cele dintîi case ale satului Şurdeşti, aşezări de gospodari cu 
livezi bogate de pruni ,meri şi castani- O bisericuţă veche de lemn, 
pitită între copaci, nu cheamă pe nimeni· Trupul i s-a chircit de 
vreme; clopotniţa s-a străduit să se ascundă şi nu întrece cu mult 
înălţimea unui om în picioare.Inlăuntru, tîmpla, analoagele şi stra
nele sărăcăcioase se înfăţişează cuvioase- Cincizeci de metri mai 
departe, de aceeaşi parte cu bisericuţa, o potecă duce la bis0rica 
istorică din Şurdeşti. Prin iarba înaltă, printre nuci şi meri cu co
roane răsfirate, printre pruni şi castani, afli surprins. după un sfert 
de ceas de mers, monumentul care nu se descoperă decit la ultima 
cotitură. Ţîşneşte. Turnul clopotniţă de deasupra tindei se înaltă 
la 53 m în văzduh. Biserica, de proporţii impunătoare şi, de cu
rînd. cu multă pricepere consolidată, te opreşte departe de pragul 
ei. O înconjoară cruci şi pietre de cimitir. Livada goneşte orice 
impresie de tristeţe şi proclamă puterea vieţii. La orizont, înspre 
nord-est, est şi sud-est munţi împăduriţi ori cu stînci sure stră
juesc zarea Maramureşului istoric nu-i departe cu trecutul lui evo-
cator, puterile vii şi o nepreţuită avere de artă. 

Biserica din Surdeşti e construită din bîrne prismatice de 
lemn strunjit cu grijă. Rînduite orizontal ,după tradiţia regiunilor 
româneşti, sînt încheiate temeinic şi formează un trup voinic în 
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tors să văd al cui este glasul care vorbea cu mine şi întorcîndu-mă 
am văzut 7 sfeşnice de aur. Şi în mijlocul sfeşnicelor pe cineva ase
menea unui fiu al omului, îmbrăcat în veşmînt lung pînă la picioa
re şi încins pe sub sini cu un brîu de aur" (Apocalips I, 12-13)· 
Alături de sfeşnice şi de „fiul omului", apare îngerul (care a ucis 
balaurul, ,,diavol şi satana") (Apocalips 12, 1-9). 

In absida de răsărit (numită în deobşte altar. fiindcă în acest 
cuprins se află altarul („sfînta masă''), picturile se disting greu din 
pricina funinginei şi a întunericului. Decorul bolţii e ruinat. Hemi
ciclul este împodobit cu patimile Mîntuitorului, în zona superioară 
(Isus pe cruce şi Coborîrea de pe cruce). In zona inferioară se văd 
sfinţi episcopi înveşmîntaţi în saccos cu mitră roşie :;;i cîrjă înaltă 

de formă catolică. Pe faţa de răsărit a tîmplei, către altar, sint 
zugrăvite teme din Vechiul Testament. Distingem o scenă din jert
fă : cei trei cuconi în cuptorul de foc şi portretul episcopului Ti
motei. Celelalte teme din acestă parte nu se pot desluşi. 

Pe grinda cea mare de sprijin a tîmplei e qravată o inscriptie 
românească în caractere chirilice : „acest sfînt altar s-au zugrăvit 
tn zilele împ3ratului Iosif anul Domnului (1783 ?). 

Pereţii navei sînt împodobiţi la rîndul lor cu următoarele pic
turi : începînd de la tîmplă, de la sud-est spre vest, în registrul 
inferior : portretul unui sfînt mucenic, vedenia lui Petre din Alex
andria, Sfînta Treime la Manvri şi sfinţii Gheorghe, Dimitrie Teo
dor? Alexa? Ioan de la Suceava; parabola vameşului şi a fari
seului. Zugrăvelile de pe registrul superior nu se citesc bine. Pe 
faţa de răsărit a peretelui despă "titor dintre naos şi tindă par a fi 
teme de geneză. La miază-noapte, în zona inferioară, de la vest 
spre est, deosebim 4 portrete de sfinţi mucenici (unul răstignit pe 
cruce; al doilea sfînt călugăr), ~fînta Ecaterina cu o creangă de 
palmier în mina dreaptă şi cu roata, semn amintitor al pătimiirii 
sale ; sfinţii Constantin şi Elena de o parte şi de alta a crucii, jert
fa lui Avraam şi portretul unui personaj figurat pe scaun şi scri
ind. 

In pronaos (tinda femeilor), pe peretele de miază-noapte ,de 
.:la nord-vest -spre est. sînt ilustrate terne din penticostar : distingem 
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stare să înfrunte furtunile şi zguduirile solului. E de plan rectan
gular, cu absidă pentagonală la răsărit şi fără sînuri. Uşa de in
trare, deschisă la apus în axul momentului, e apărată de un cer
dac acoperit. Acoperişul e în două ape. Nu se văd prispele ce ne 
întîmpină în multe monumente din acestă categorie· In interior, ab
sida de răsărit e despărţită de navă prin tîmpla de lemn înălţată 
potrivit modei secolului al XVIII-lea. Faţa ei de apus a fost auri
ti:\_ luxos şi împodobită cu icoane rlin a doua jumătate a aceleiaşi 
vremi- Pronaosul (tinda femeilor) e despărţit .la rîndul lui, de navă 
printr-ll'1 perete rle lemn cu o uşă de comunicaţie şi ferestre rec
tangulare. Un caras de construcţie recentă şi sprijinit pe două co
loane micşorează spaţiul şi interesul cuprinsului· Uşorii uşii de in
trare sînt ornaţi cu crestături goemetrice.· Solul, pardosit la origină 
cu lespezi de piatră a fost acoperit cu scînduri de lemn· Cerimea 
naosului este formată dintr-un semicilindru îndreptat de la răsă
rit către apus; în absida de răsărit ne întîmpină o lunetă cu 5 
frapeze în coapse. Peretele pentagonal al hemiciclului e luminat 
de 3 ferestruici. Pentru proscomidie şi diaconicon nu sînt încăperi 
şi nici firide. 

Decorul pictat. Bolţile şi pereţii sînt decoraţi în tempera ca
racteristică bisericilor de lemn din Transilvania. Golurile rlintre 
bîrne s-au umplut cu tencuială de var ; cu aceeaşi preparaţie s-au 
netezit suprafeţele. Pe tencuiala de var s-a lipit pînza deasă care 
poartă pictura. 

Ansamblul pictural, degradat în multe locuri de umezeală, 
fum şi necurăţenii. impresionează. Cerimea naosului, cîmp luminos 
şi bine păstrat ,e pictată în alb de cretă, albastru ceruliu, verde 
rle frunză tînără şi roşu de roibă. Temele se disting şi se înţeleg. 
Crengi şi frunze mari decorative încadrează Sfînta Treime în jurul 
căreia zboară îngeri· Sfinţii evanghelişti, zugrăviţi în cadre pă
trate împlinesc ilustraţia bisericii cereşti( la sud-est Ioan şi la nord 
-est Matei; la sud-vest şi nord-vest, Luca şi Marcu). La răsărit, 
către creştetul tîmplei, vedem din nou Treimea formată din por
tretul „Celui Vechi de zile" (Dumnezeu tatăl). Isus purtînd crucea 
şi porumbelul, simbol al Duhului Sfînt. Intru-un medalioan, e Mai
ca Domnului rugătoare, simbol al Bisericii pămînteşti. O inscripţie 
românească în caractere cirilice dă cuvintele : ,.milostivirii de 
Dumnezeu născătoare". La miazănoapte e zugrăvit carul de foc al 
proorocului Ilie, proorocul Elisei cu braţele întinse primind man
tia aruncată de Ilie şi scara lui Iacob. La miază-zi, pictorul a ilu
strat un text din apocalipsul Sfîntului Ioan Teologul: „ ... şi m-am în-

4 
https://biblioteca-digitala.ro



necredinţa lui Toma, Isus şi Samarineanca la fîntină şi poTtre-
tele unui sfînt episcop a două sfinte muceniţe. O icoanei mare pe 
lemn fixată pe perete nu ne lasă să vedem pictura uscuns<l de ea. 
Pe peretele de vest (fata est), la dreapta uşii de intrare, se continuă 
temele din penticostar : vindecarea slugii sutaşului, orbul din naş~ 
tere. La stînga uşii de intrare, după portretul unui sfînt mu<l:enic~ 
cele 5 fecioare cuminţi şi un fragment din Judecata din urmă· Pe 
fata de răsărit a uşii de intrare e iniăţişat în picioare „tarele Sam
son". 

* 
Picturile care împodobesc bisericile creştine în genere, cele 

de tradiţie bizantină şi răsăriteană, îndeosebi, sînt, înainte de toate 
„ un scris". Figurează texte şi interpretări de ordine evanghelică şi 
liturgică, scrieri ale Vechiului Testament şi opere legate de inter
pretarea acestor texte ori inspirate din ele. Picturile unei biserici 
alcătuiesc un ansamblu, .,o carte" care trebuie citită şi înţeleasă-

Bolta naosului e numită cu o vorbă veche românească ce
rime. Cilindrică ori sferică (semicilindrică, hemisferică), figurează 
cerul în care „Dumnezeu înconjurat de îngeri se odihneşte între 
sfinţi". La Şurdeşti în centrul ce rimei, apare Treimea în locul lui 
Isus pe care-l aflăm la locul acesta, la Bizant. în Balcani. în Ru
sia, în Ţara Românească şi Moldova. In Treimea din Şurdeşti. un 
bătrîn cu barba albă înfăţişează pe cel „Vechi de zile", personaj 
descris de proorocul Daniil : „şi mi-am ridicat ochii mei şi iată un 
om îmbrăcat în veşminte de in, iar coapsele lui încinse în aur cu
rat şi de preţ, trupul lui ca chrisolitul şi faţa lui Cel fulgerul, iar 
ochii lui ca flăcările de foc, şi braţele şi picioarele lui luceau ca 
arama lucitoare.„" (10, 5-6). Sfînta Treme apare la fel în Moldova, 
la începutul secolului al XVII-lea, în decorul bisericii mari din 
mănăstirea Suceviţa. Apusul a folosit îndeobşte această figurare. 
La Şurdeşti. pe cerime, la răsărit, vedem portretul Maicii Dom
nului. „Maica milostivirii", şi ilustraţia textului din Apocalips re
levat mai sus. 

Decorul absidei de răsărit ilustrează, potrivit tradiţiei ardele-
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neşti. patimile Domnului şi „figuri" (figurile ilustreză idei ori fap
te folosind comparaţii din Vechiul sau Noul Testament) ale jert
fei liturgice. Pereţii naosului înfăţişează îndeobşte viaţa, învăţătu
ra şi minunile lui Isus, aşa cum sînt povestite de evanghelii, ală
turi de portretele sfinţilor doctori ,miltari,doctori fără de arginţi 
şi mucenici. La Şurdeşti, registrul superior ruinat şi întunecat nu 
se desluşeşte bine ; în cel inferior vedem parabole evanghelice. 
portrete de sfinţi şi teme din Geneză. In pridvor (tinda femeilor), 
Judecata din urmă e încadrată de parabola celor zece fecioare, „fi
gură" în relaţie cu aceastiă temă. 

Un număr de picturi tulbură unitatea şi înţelesul ans"'mblu
lui. lnfăţişează anomalii iconografice. Cea dintîi e figurarea Maicii 
Domnului rugătoare, simbolul Bisericii, pe cerimea naosului- Lo
cul ternei este pe bolta tindei. Carul de foc al Sfîntului Ilie amin
teşte tradiţia Maramureşului. 

Scara lui Jacov se leagă de decorul pronaosului. Tema din 
Apocalips şi locul pe care-l ocupă pe cerime la răsărit amintesc 
decoruri de la sfîrşitul secolului al XVJII-lea şi începutul secolu
lui al XIX-lea, aflate de noi în bisericile mănăstireşti din Cernica 
şi Pasărea în Ţara Românească. Faptul se cuvine să fie subliniat. 
fiindcă ne ajută să descoperim şi să înţelegem fapte istorice de un 
deosebit interes. 

In iconografia bizantină şi aceea a ţărilor de tradiţie bizan
tină, în centrul arcului trimfal, pe intrados s-a pictet t'"onul heti
masiei, simbol al Sfintei Treimi; semn de afirmare al unui nrincipiu 
-dogmatic. E vorba anume de faptul că jertfa liturgică e închinată 
celor trei ipostaze ale Treimei laolaltă. La Şurdeşti, e pictată Mai
ca Domnului în locul hetima<;iPi. Ne putem gindi la o deolasare 
iconografică a temei. In adevăr Maica Domnului, simbol al pîinii 
cereşti (pîinea cerească este Isus), e pictată rugătoare în multe mo
numente în bolta absidei de răsărit ; iar pe tron şi purtînd pe Isus 
tn braţe in cel mai mare număr de monumente răsăritene şi ro
mâneşti. 

O a doua anomalie o constituie vedenia lui Petre din Alexan
dria, pictată în nacs la miază-zi lingă tîmplă (în biserica din Sur-
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deşti )· Isus, copil de 8 ani, apare în piciodre pe altar cu tunica sfi
şiată. Lingă altar stă sfîntul episcop Petre al Alexandriei care-l în
treabă „cine ţi-a sfişiat, doamne, cămaşa". Isus răspunde .,Arie ne
bunul şi voi care vreţi să mă despărţiţi de tatăl meu cel ceresc"· 
Tema e inspirată din dezbaterile sinodului întîi din Niceea, cînd 
Arie ereticul a susţinut că Isus nu e fiul lui Dumnezeu. Petre din 
Alexandria e pomenit prin anacronism deoarece el a fost episcop 
al Alexandriei într-o epocă anterioară sinodului. Tema e ilustrată 

de obcei în absida de răsărit pe peretele proscomidiei. Cunoaştem 
şi excepţii, mitropolia din Mistra în Grecia şi mănăstirea Cozia 
din Ţara Românească, monumente în care tema e ilustrată în nar
tex. La Şurdeşti putem admite că tîmpla a fost împinsă către altar, 
lăsînd astfel pictura de care vorbim în naos. Rămîue de l'Xplicat 
însă poziţia ei pe peretele demiază-zi· --

In tinda bisericii vedem la Şurdeşti a treia particularitate 
iconografică. S-a zugrăvit anume, aci. parabola celor 1 O fecioare, 
temă legată de judecata din urmă. Cele 5 fecioare cuminţi, cu can
delele aprinse în mină şi pregătite pentru nuntă, simbolizează pe 
oamenii care au făcut fapte bune şi sînt vrednici S<l întîmpine bu
curoşi pe mire. Mirele este Isus. Fecioarele nebune sînt, la rmdul 
lor, „figura'' oamenilor care n-au împlinit în viaţă sfaturile evan
gheliei, şi aşteaptd. îngroziţi venirea judectl~ii. La ~urcll~şti CJ.ces
tea din urmă lipsesc şi aflăm în locul lor teme din penticostar al 
cărui loc e de obicei în naos. --

--Se cuvine să indicăm şi lipsuri iconografce. Nu vedem, în
tr-adevăr, naşterea lui Isus ,învierea, înălţarea şi rusaliile. praz
nice împărăteşti. In Judecata din urmă nu aflăm chipul lui Isus şi 
nici pe apostoli. Episcopii înveşmîntaţi în saccos şi cu mitra albă 
pe cap nu au cărţi în mină. In cetele figurate sub episcopi, in stin
ga frizei, personajele din primul plan poartă costumul militar al 
infanteriei imperiale franceze din vremea revoluţiei: mantale cu 
poalele răsfrînte şi prinse în faţă de mijloc; pălării-bicorn cu mar
gini largi şi uşor răsfrînte, cingători late de piele cu agrafă, jam
biere strînse pe picior şi coturni. La fel sînt înveşmîntaţi arha_E
ghelii, numai că au capul descoperit, nimb şi aripi- Arhivele tribu-
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nalulu [ ceresc sînt rînduîte asemenea înfoliilor mari din biblioteci 
şi catedrale, pe cadre metalice pe care se poate răsfoi actul sau 
registrul. „Cumpena" judecăţii e prinsă de postamentul unei cruci 
care dorc..in·§. cimpul frizei. In talgerul din dreapta asemenea unei 
cupe largi la ~Jură e pictat un credincios cu cruce în· mină. S-au 
cînt<lrit fapte'e şi a fost trecut printre drepţi. In talgerul din stîn
ga. doi c1iavoli în costume miliare, cu chivere, s-au luptat, în za
de.!'. ~j incine cumpiln.a de partea lor. Cîteva inscripţii româneşti 
în cirilice şi ruinate ne lasă să citim: (sus în dreptul trîmbiţeil 

vlădici; (la dreapta capului îngerului), scula-se-vor toate semin
ţiile pămîntului; (jos, sub trîmbiţa îngerului) „cînd vor trîmbiţa în
gerii ... se vor aduna gloate şi se vor (cumpJ.ni) faptele (bune)" ~-i 
rele"; în dreapta capului îngerului, „cumpăna dreptăţii'. Sus, la stîn
ga crucii „cînd se vor giudeca toate .... pămîntului şi limbile." 

* Analiza decorului ne arat!i o unitate remarcabilă· Cerimile 
sînt pictate arhitectural. Compoziţiile şi portretele ocupă locurile 
cele mai indicate, şi pun în lumină formele şi suprafeţele bisericii 
Se a.jun;.{e la acest rezultat cu ştiinţă şi sentiment (~e clecorator; şi 

îndeobşte lucrînd de pe schelă. Pictorii secolului al XIX-lea au 
obţinut rezultate mulţumitoare executînd decorul în atelier, pe pin
ze aplicate ulterior pe trupul monumentului. La Şurdeşti, ca şi în 
alte biserici de lemn ale Transilvaniei, ansamblul este format din 
pînze fragmente. Fragmentarea e impusă în primul rînd de necesi
tatea de a îmbrăca bolţile şi pereţii unui cuprins de dimensiuni 
consiclerabile. Iar monumentul prezintă în adevăr suprafeţe în 
chip de unghiuri, dreptunghiuri ,triunghiuri, trapeze, cercuri. Ieţe 
semicilindrice şi poligonale etc. Ne putem gîndi la un procedeu 
cunoscut : se îmbracă interiorul cu pînze de formele şi dimensiu
nile necesare şi nepictate, iar decorul se execută de pe schelă. 

Data citită în absidă pe grinda de sprijin, indic'!!. anul 1783 
cînd s-a terminat zugrăvirea absidei de răsărit. Nu avem ştiri des
pre pictura navei şi tindei. Infăţişarea picturilor şi tehnica 'tor a
rată o dată apropiată şi pentru acestea· Localnicii păstrează la rîn
dul lor tradiţia aducerii bisericii din altă regiune, din Chioar, Oaş 
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sau Maramureş. Această din urmă împrejurare poate explica ano
maliile iconografice de care am pomenit. Fiindcă, pentru transpor
tarea monumentului la distanţă, trupul lui a trebuit desfăcut; şi 

oricum o parte din pînzele-fragmente pictate au trebuit să fie dez
lipite. La reconstituirea ansamblului au urmat greşeli. Intr-o a 
noua ipoteză şi anume în aceea a trasportului fără desfacerea grin
zilor, unele pînze s-au putut ruina, împrejurare care a impus înlo
cuirea lor prin pînze luate dintr-o altă biserică. 

In tindă, aflăm două frize înjum!ităţite : parabola fecioeireior 
~i judecata din urmă. Pe peretele de miază-noapte, afld.m teme 
c1in penticostar pentru care nu s-a g~sit loc în naos. Descoperim, 
în sfirşit, două teme : necredinţa lui Toma şi Isus şi Samarineanca 
la fîntînă .picturi datorate unui nepriceput. 

Am remarcat decorul judicios organizat şi frumos lucrat al 
cerimii clin naos. Acel al absidei de răsărit, opera zugravului Şte
fan semnat pe grinda timplei, e întunecat şi ruinat. Icoanele 
tîmplei pictate realist sînt de la mijlocul secolului al XIX-lea. Pe 
pereţii navei şi în tindă, distingem două stiluri ş~ două epoci· Cel 
mai vechi ,datat din a doua jumătate a secolului al XVICI-lea, e 
caracteristic picturilor murale din bisericile româneşti de lemn ale 
Transilvaniei de miază-noapte. Cel mai nou e de la mijlocul seco
lului al XIX-lea şi derivă din baroc. Păstrează farmecul unui rea
lism pios şi sincer. In parabola fecioarelor, chipurile care se văd 
sînt pictate cu sentiment şi adevăr. Unul din ele, plin de gingăsie 
şi tinereţe are figura prelungă, fruntea înaltă, nasul proporţional, 
gura mică şi ochi luminoşi. Bluzele deschise la gît şi cămăşile cu 
mîneci brodate, strimte la cot şi largi la încheietura mîinii. dese
nează elegant braţul. Pieptarele încheiate în faţă, fuste!:? brodate şi 
şorţurile subliniază tinereţea siluetelor. 

* In livada care înconjoară biserica, cîteva morminte de;.teap-
tă un interes deosebit. Crucea înaltă de piatră se înalţă la căpătîi· 
In locul lespezii ce ne întîmpină uneori şi în loc de pămîntul 
care acoperă pe cele mai multe, aflăm sarcofage de piatră de fac
tură şi stil romanic. Sînt asmenea aceluia descoperit în Ţara Ro-
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mânească în gropniţa princiară de la Argeş. Repetă modelul sar

cofagului de la Cozia, în care pare a fi fost înmormîntat Mircea 
cel Bătrîn. Cel dintîi datează din secolul al XIII-iea iar cel de-al 
doilea din al XIV-lea veac. Sarcofagele din Şurdeşti sînt originale; 
prin formă şi tehnică se datează din evul mediu. Panonia medieva
lă, vecină cu Chioarul ca şi Cehoslovacia au cunoscut tradiţia a
cestor sarcofage. Acelea de care ne ocupăm n-au inscripţii, iar or
namentele lor sculptate sînt netezite de vreme. Patru morminte aco
perite de sarcofage datează de la sfîrşitul secolului al XVIII-lea 
şi stnt acoperite cu lespezi scobite în chip de sarcofage. 

* 
Biserica din Surdeşti se incadreaz3. în lumea edificiilor reli

-gioase de lemn ale Transilvaniei de miază-.noapte şi Maramur~

şului, iar decorul ei pictat în acela al picturii medievale romRneş
ti· Cercetătorii o aşează printre operele de artă populară· Compozi
ţiile or(Tanizate într-unul sau două planuri, figurile concepute şi 

văzute realist. prezentate rlh fată şi în atitudini statice; coloritul 
luminos. alcătuit din pete uniforme juxtapuse, chipurile cu exiJre
sii absente ori naive, arhitecturile reduse la rolul de amănunte des
tinate să mobilizeze spaţiul, definesc caracterul denumit în genere 
popular ori ţărănesc. Iar aceasta e înţeles de obicei în opoziţie cu 
arta nurniîi3. cultă. Mulţi cercetători, amatori în deosebi, subliniază 
naivitatea şi prirnivitatea artei populare, şi analizeaza foarte rar 
înţelesul acestor caracterizări. Pentru noi lucrările de artă popula
ră poartă pecetea unui trecut care deseori abia se desface din ne
gura vremii. Măiestria, lipsa de ezitare şi stîngăcie în execuţie, 
sinceritatea în concepţie şi claritatea în expresie impun revizuirea 
ideilor curente în acestă materie. Fiindcă cea mai mare parte din 
produsele acestei arte se află în lăzile de la sate şi fiindcă la sate 
ne mai întîmpină cîteodată creatiile de valoare datorită ţăranilor, 
numele ~ rămas. Germanii ie-au botezat cu vorba „die Volksku
nst''. Francezii le citază cu numele de „ art rustique" şi „art des 
carnpagnes'' 
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-Fapt evident este tehnica superioară a monumentelor vechi 
de artă populară. Monumentele impun ideea unei perioade de 
multe secole antecedente şi a unui mare număr de experienţe. Lu
mea în care au apărut creaţiile de care ne ocupăm dovedeşte, în 
primul rînd, o însuşire rară de receptivitate. născută. şi evoluată 

în medii care luptă greu cu viaţa, medii stăpînite de puterea necu
noscutului şi înfăţişarea grozavă a fenomenelor naturii. O a doua 
însuşire constă din acţiuni şi reacţiuni de cernere şi stratificare a 
elementelor primite de aiurea şi din diferite părţi. şi din altoirea 
lor pe fondul sufletesc. Se formează astfel tradiţia care constă din 
obiceiuri moştenite şi aptitudini dobîndite- Deosebit de interesan
tă e însă puterea de creaţie. Arta ţărănească înfăţişează de fapt un 
complex, cu rădăcini adînci în tmp şi cu opere rezultate ale unei 
lungi evoluţii. 

Naivitatea artei ţărăneşti a fost legată de „deformările" ob
servate în înfăţişarea persorejalor omeneşti, arhitecturilor şi pei
sajului. „Deformări" se observi însă uşor în creaţiile artei zise 
„culte'' celei mai înaintate. Sînt numite „stilizări" şi sînt rezultatul 
unor cunoştinţe şi analize a naturii. In arta populară e vorba de o 
simplitate condiţionată exclusiv de două idei: aceea de a figura, 
linii forme şi compoziţii simple şi uşor de priceput, gînrluri şi fap
te din sfera de experienţă a lumii pentru care sînt creat_e. Ideea 
apoi d~ a economisi materialul, efortul creator şi acela Je perce
pere. Atributul de naivitate e nepotrivit cu bogăţia '?i valoarea mo
tivelor şi cu îndemînarea excepţională vădită în execuţii. Nouă 

de aici, nu ne apar „naive" nici lucrările copiilor talealaţi, şi socotim 
oă. atributul distinctiv al celor dintîi ca şi al celor din urmă, este sin
cerîtatea, calitate esenţială a operelor de artă. Sinceritatea izvo
răşte în aita populară din însăşi condiţiile de creaţie. Meşterii ţă-

rani n-au creat nici pentru „expoziţie", nici pentru vînzare. Aceasta, 

în principiu, fiindcă şi-a înălţat fiecare casa lui, a ţesut şi a bro

dat bunica, mama ori fata, scoarţele cămăşile şi ştergarele. Atri

butul de primitism acordat artei popuiare ne apare c:stfel absurd. 

Caracteristică este, pentru arta populară, producţia în serie· 
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Aflăm, în adevăr, lucrări de lemn, motive săpate pe stîlpii împre
jurimilor, „tronuri", lăzi şi furci de tors, în exemplare numeroase 
pe care nu le putem deosebi unul de altul. I.a fel sînt ,,zadiile" ~i 

catrinţele, cămăşile înflorate, ouăle încondeiate, Le putem grupa pe 
regiuni, nu pot fi atribuite unui meşter anume- Lucrul e explicabil 
fiindcă e vorba de o moştenire şi de o experienţă de veacuri, de 
indemînarea la care s-a ajuns cu multă trudă după un număr mare 
de ani. Fenomenul reapare în arta medievul<l în care picturile 
murale şi hrocleriile, pentru a nu vorbi decît despre aceste'!, poar
tă pecetea aceleiaşi impersonalităţi. Lucrările.opere ale unei colec
tivităţi mai largi ori mai restrînse,au o înfăţişare impresionantă 

„de familie". In toate, aceleaşi teme, aceeaşi tehnicei şi procedeu 
de stilizare. 

Pictorii medievali nu se gîndesc să înfrumuseţeze pereţii mo
numentului şi nici să facă artă. Ei se simt învestiţi cu o insarci
nare de ordin didactic şi moral. Arată binefacerile muncii, preţul 
stăruinţii. frumuseţea dragostei dintre oameni şi grozăvia urii. Cer
cetătorul picturilor de caracter romanic din Şurdreşti şi din alte 
biserici ale Chioarului şi Maramureşului trebue si părăsească con
cepţia Renaşterii şi aceea a picturii bzantine. Iar ipotezeie nai
vităţii şi ţărănismului nu explică nimic. Sînt numai piedici în ca
lea preţuirii unei arte de nepreţuită valoare. 

Vremea şi cursul vieţii îngroapă străduinţele a mii de gene
raţii. Uitarea preface trecutul, greu de aflat şi de recunoscut în 
formele de mai tîrziu şi de astăzi. Ştiinţa cercetează şi învie ruine
le. Dă glas monumentelor, iar acestea ajută orientarea noastră a 
tuturora şi dau un înţeles muncii şi jertfei. 

I. D. ŞTEF ANESCU 
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